

# СОБРАНИЕ ДЕПУТАТОВ АКСАЙСКОГО РАЙОНА

## РЕШЕНИЕ

25 апреля 2024 года

№ 250

г. Аксай

Об утверждении отчета  
председателя Собрания депутатов  
- главы Аксайского района  
о результатах деятельности за 2023 год

На основании части 2 статьи 27 Устава муниципального образования «Аксайский район», в соответствии со статьей 82 Регламента Собрания депутатов Аксайского района, заслушав отчет председателя Собрания депутатов – главы Аксайского района,

### **Собрание депутатов Аксайского района РЕШАЕТ:**

1. Утвердить отчёт председателя Собрания депутатов – главы Аксайского района Головина А.В. о результатах деятельности за 2023 год согласно приложению к настоящему Решению.
2. Признать результаты деятельности председателя Собрания депутатов – главы Аксайского района Головина А.В. за 2023 год удовлетворительными.
3. Настоящее Решение вступает в силу со дня его принятия.

Председатель Собрания депутатов  
- глава Аксайского района

А.В. Головин

Приложение к Решению  
Собрания депутатов Аксайского района  
«Об утверждении отчета  
председателя Собрания депутатов  
- главы Аксайского района  
о результатах деятельности за 2023 год»

**Отчет  
председателя Собрания депутатов - главы Аксайского района  
о результатах деятельности за 2023 год**

В феврале 2024 года Собранием депутатов Аксайского района заслушан отчет главы Администрации Аксайского района Доморовского К.С. о результатах его деятельности и деятельности районной Администрации за 2023 год. Теперь я как председатель готов представить свой отчет о работе за истекший период.

Отчет подготовлен на основании Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Устава Аксайского района и в соответствии со ст. 82 Регламента Собрания депутатов Аксайского района.

Деятельность Собрания депутатов направлена на исполнение федерального, областного законодательства, а также муниципальных нормативных правовых актов. Приоритетным в работе было и остается принятие мер, направленных на обеспечение социально-экономической стабильности, удовлетворение жизненных потребностей жителей Аксайского района.

В 2023 году работа осуществлялась в соответствии с утвержденным планом. Реализуя свои полномочия и поставленные задачи, Собранием депутатов за отчетный период проведено 14 заседаний, 8 из которых носит внеочередной порядок.

Рассмотрено 100 вопросов. По тематике вопросы различны:

- финансы, бюджет и экономика – 22;
- местное самоуправление и правоохранительная деятельность – 14;
- социальная сфера – 4;
- имущество, архитектура и строительство – 31;
- организация деятельности КСП – 5;
- сельское хозяйство и землепользование – 2;
- прочие вопросы - 22.

Состоялось 34 заседания постоянных комиссий, на которых рассмотрено 94 вопроса. Традиционно большая часть работы приходится на постоянную комиссию по экономической политике и бюджету, которой рассмотрено 40 вопросов на 12 заседаниях, и на постоянную комиссию по аграрной политике и ЖКХ - 9 заседаний - 28 вопросов.

По сравнению с 2022 годом увеличилось количество заседаний Собрания депутатов. Прежде всего, это связано с процедурами по избранию нового главы Администрации Аксайского района, которым стал Константин Сергеевич Доморовский. Кроме того, новые главы администраций назначены в Старочеркасском и Щепкинском сельских поселениях, а также в Аксайском городском поселении.

Мы вошли в рабочее русло и, несмотря на все сложности, продолжаем планомерно работать уже в обновленном составе руководителей.

В 2023 году продолжилась специальная военная операция, которая стала определяющим вектором для принятия многих решений как на уровне страны, так и нашего района. Сегодня оказывается всесторонняя поддержка нашим защитникам и их семьям. Вклад каждого из нас в оказание поддержки военнослужащих и их семей очень важен в сложное для страны время.

Акции по сбору помощи для участников специальной военной операции регулярно поддерживают депутаты, предприниматели, волонтеры, общественные организации, а также неравнодушные жители. И депутаты районного Собрания депутатов занимают в этом вопросе самую активную позицию.

Наши земляки также непосредственно участвуют в специальной военной операции, защищая нашу с вами свободу и независимость. Так, в Аксайском районе было мобилизовано 386 человек, из которых 341 несут службу и на сегодняшний день. Кроме того, для выполнения боевых задач в зону специальной военной операции направились 26 добровольцев.

Знаковым эпизодом отчетного года стал «мятеж ЧВК «Вагнер», который 24 июня очень сильно напугал жителей, создал ажиотажный спрос на ГСМ и продукты питания, парализовал работу транспорта. Здесь особо хотел бы отметить спокойную и вдумчивую позицию руководства Администрации Аксайского района, которое не поддалось панике, а качественно и слаженно выполняло свою работу.

Главное политическое событие минувшего года не только для нашего района, но и для всей Ростовской области - это, конечно, выборы депутатов Законодательного Собрания Ростовской области, которые состоялись в сентябре. По итогам выборов представлять интересы жителей Аксайского района в Донском парламенте будут Сергей Владимирович Рожков (40-ой избирательный округ) и Анна Степановна Андреева (12-ый избирательный округ). По партийным спискам в состав Законодательного Собрания Ростовской области VII созыва прошли Гуркин Борис Евгеньевич и Петровский Игорь Павлович.

Особое место в работе занимают вопросы экономики и финансов. Рассмотрение и принятие бюджета, равно как и Устава района, является основным полномочием Собрания депутатов.

Бюджет Аксайского района за 2023 год по доходам составил 6,1 млрд. рублей, исполнение составило 103,8% от годовых назначений. По расходам бюджет района исполнен на 6 млрд. рублей, что составляет 98,6% от годового плана.

За прошедший год в бюджет района поступило всего 1,5 млрд. рублей налоговых и неналоговых доходов, выполнение составило 118,3% от годового плана.

Бюджеты поселений получили суммарно около 70 млн. рублей дополнительных средств, благодаря переоценке стоимости земельных участков. В этом есть немалая заслуга районной Администрации, которая провела большую работу, чтобы уладить спорный вопрос с повышением кадастровой стоимости земли.

Аксайский район занял III место в областном конкурсе «Лучший бюджет для граждан». Безусловно, это в первую очередь успех финансово-экономического блока Администрации района.

Бюджет района на протяжении многих лет является социально-ориентированным. Доля расходов на социальную сферу в общих планируемых расходах бюджета составляет порядка 70% (4,2 млрд. рублей).

Однако, безусловно, существуют и направления, на которые стоит обратить более пристальное внимание. Так, недоимка по транспортному налогу в 2023 году составила порядка 82 млн. рублей. За счет этих средств можно увеличить дорожный фонд района практически вдвое. Недоимка по земельному налогу – более 67 млн. рублей. Необходимо более активно вести работу в данном направлении с налоговой службой и главами поселений. Ведь не секрет, что поддержание дорог в сельских населенных пунктах в надлежащем состоянии - одна из самых приоритетных и сложных задач, которые стоят перед главами администраций поселений.

Кроме того, хотел бы обратить внимание руководства городской администрации на то, что необходимо активнее помогать району реализовывать нужные и важные для жителей проекты. Ведь благоустройство территории и модернизация мест отдыха граждан – это не единственное, на что можно выделять денежные средства. Как пример, можно уделить больше внимания строительству дорог, а также посодействовать району в решении вопросов социальной политики.

Идет планомерная работа и по другим направлениям, в том числе по удовлетворению требований исполнительных документов по неисполненным ранее судебным решениям. Здесь стоит обратить особое внимание на парадоксальную ситуацию, которая сложилась со взысканием задолженности за потребленную электроэнергию жителями ДНТ «Ростсельмашевец-2». Из года в год районный бюджет тратит на погашение этих долгов колоссальные деньги, которым можно было бы найти более разумное применение. Хотелось бы обратиться к представителям районной прокуратуры за содействием в решении этого непростого вопроса.

Аксайский район на протяжении многих лет сохраняет лидирующие позиции в области и по вводу жилья, и по уровню средней заработной платы, и по обороту розничной торговли.

Конечно, быть в лидерах всегда приятно, но вместе с этим лидерство накладывает и определенные обязательства – необходимо из года в год подтверждать свои позиции.

Немаловажное значение имеет и комфорт проживания жителей, который напрямую зависит от качества оказания коммунальных услуг. Обеспечение качественным водоснабжением сельских территорий для нас - одна из самых актуальных задач.

В конце 2023 года введен в эксплуатацию объект «Водоснабжение хутора Алитуб Аксайского района Ростовской области». Продолжается строительство системы водоснабжения левобережной зоны Аксайского района. Это позволит обеспечить качественным водоснабжением сельские поселения, расположенные на левом берегу Дона. Летом прошлого года проведен капитальный ремонт скважин в Мишкинском сельском поселении.

Но если ситуация с водоснабжением населенных пунктов района по сравнению с прошлыми годами более или менее стабилизировалась, то еще одной проблемой, ситуация с которой усугубляется из года в год, являются перебои с электроснабжением, которые наблюдаются в ряде населенных пунктов Аксайского

района, особенно в СНТ. Главной причиной этих перебоев является увеличение количества абонентов и, как следствие, увеличение мощности потребления жителями, а также дефицит свободной мощности электроэнергии. Для решения этого вопроса необходимо активизировать работу с сетевыми организациями и модернизировать сетевое хозяйство.

Необходимо сказать о работе всех районных коммунальных служб во время разгула стихии, которая обрушилась на наш район в декабре. Помощь нашим коммунальщикам оказывали их коллеги и из других регионов. Стоит отметить, что негативные погодные явления в Аксайском районе ранее случались в 2005 году, затем в 2014 году и вот теперь в 2023 году. В целом, несмотря на наличие некоторых негативных моментов, глобальных проблем из-за непогоды в районе удалось избежать. Однако, чтобы не допустить повторения подобных ситуаций в будущем, необходимо уже сегодня работать на опережение. Так, например, обеспечение котельных и водонасосных станций дизельными генераторами позволило бы подавать тепло и воду в дома наших жителей без перебоев даже в моменты отсутствия электроэнергии.

В связи с проводимыми реформами, связанными со льготами, на территории всей Ростовской области в целом и Аксайского района в частности, образовалась сложная ситуация в сфере пассажирских перевозок по внутрирайонным маршрутам, на некоторых из которых наблюдались перебои с движением общественного транспорта. В настоящее время, во многом благодаря усилиям активных депутатов, ситуация в сфере пассажирских перевозок стала стабилизироваться. Из 15-ти муниципальных маршрутов, осуществлявших свою деятельность до проведения реформ, продолжили свою работу 11. По прекратившим работу четырем направлениям существуют альтернативные межмуниципальные маршруты. Считаю, что работа в этом направлении должна быть продолжена.

Традиционно большое внимание уделялось дорожному хозяйству. Отремонтированы и заасфальтированы дороги во многих населенных пунктах Аксайского района (ст. Мишкинская, х. Черюмкин, х. Истомино). Большим событием для района и области стало открытие автодороги «Обход Аксая» («Восточный обход Ростова-на-Дону»), которая должна помочь разгрузить федеральную трассу М-4 «Дон», особенно в летний период отпусков.

Вместе с тем в дорожном хозяйстве района все еще остается много вопросов, требующих решения.

Благодаря участию в национальных проектах, областных и муниципальных программах по формированию комфортной среды, активно ведется благоустройство территории Аксайского района. В 2023 году благоустроено сразу три общественных территории – в х. Верхнеподпольный, х. Черюмкин и п. Красный Колос. Все это результат активной работы по реализации инициативных проектов.

Важным направлением социальной поддержки населения было и остается обеспечение жильем льготных категорий граждан. На эти цели в отчетном году было направлено более 44 млн. рублей. Приобретено 15 квартир для детей-сирот, одна молодая семья получила социальные выплаты на приобретение жилья.

В 2023 году более 800 млн. рублей направлены на предоставление мер социальной поддержки, компенсаций, выплат семьям с детьми, оказание адресной помощи, развитие социального обслуживания. Более 13 тысяч жителей Аксайского

района ежемесячно получают денежную компенсацию по оплате расходов за жилое помещение и коммунальные услуги.

Благодаря своему географическому расположению, развитой инфраструктуре и высокому уровню благоустройства, Аксайский район пользуется большой популярностью и является одной из наиболее привлекательных территорий для переезда жителей из других районов области и других регионов нашей страны. В связи с этим в районе из года в год отмечается прирост населения (на 1 января 2022 года численность населения – 121 433 чел.; на 1 января 2023 года – 123 487 чел.). Однако у этого факта есть как положительные, так и отрицательные стороны. В частности, по-прежнему не до конца устранена проблема с очередью в детские сады и переполненностью некоторых школ района. Искоренить ее можно только путем строительства новых, комфортных и современных образовательных учреждений.

В мае прошлого года был открыт детский сад на 220 мест в поселке Темерницкий, построенный в рамках национального проекта «Демография».

Наконец-то сдвинулся с мертвой точки вопрос достройки школы № 5 в городе Аксай. Он находится на особом контроле Администрации Аксайского района и областного Правительства. Работы планируется завершить в августе 2025 года.

Продолжается строительство новой школы на 1000 мест в поселке Темерницкий. Срок окончания работ по контракту - 4-ый квартал 2024 года.

Кроме того, ГК «Доннефтестрой», которая возводит ЖК «Флора» в районе торгового центра «Мега», ведется проектирование в указанном микрорайоне школы на 1120 мест и двух детских садов на 170 и 290 мест соответственно.

Ведется работа и по ремонту школ. В отчетном году продолжился капитальный ремонт Октябрьской средней школы. Разработана проектно-сметная документация на капитальный ремонт Истоминской основной школы. Проект получил положительное заключение государственной экспертизы. Работы планируется начать уже в этом году.

Однако имеющихся объектов недостаточно, поэтому крайне важными были решения принятые на февральском заседании Собрания депутатов. Речь идет о выделении средств на предпроектные работы по строительству школы в п. Российской, так как строительство этой школы могло бы помочь решить проблему переполненности Большелогской школы и школ города Аксая. А также о выделении софинансирования на приобретение модульного здания школы на 400 мест в ст. Ольгинская. В данном модуле планируется разместить учеников начальной школы. Считаю, что эту практику можно внедрить и в других школах нашего района, где актуальна проблема переполненности.

Основной нашей задачей по-прежнему остается создание комфорта для жизни граждан, то есть условий, при которых человек хочет жить, трудиться и развиваться в Аксайском районе. Это и создание новых рабочих мест, и развитие жилищного строительства, которое должно идти параллельно с развитием транспортной и коммунальной инфраструктуры, строительством школ, детских садов и учреждений здравоохранения.

В отчетном году званием «Почетный гражданин Аксайского района» награждена Татьяна Дмитриевна Ольховик, своим трудом внесшая большой вклад в развитие системы образования Аксайского района, а также Марта Александровна

Винникова, которая более полувека посвятила работе в системе здравоохранения нашего района.

Нельзя не отметить эффективную работу в отчетный период наших отделов и подведомственных учреждений. Культурная жизнь района в прошедшем году была интересной и насыщенной. В станице Старочеркасской впервые отметили День реки Дон, состоялся бесплатный концерт народного артиста России Александра Розенбаума, фольклорный фестиваль «Славим Платова, героя», конный переход казаков Всевеликого Войска Донского по «платовским местам» и ряд других мероприятий, которые посетило огромное количество гостей и участников из разных регионов нашей страны. В городе Аксайе состоялось торжественное открытие бюста народного артиста СССР, фронтовика Владимира Этуша, который во время Великой Отечественной войны был одним из защитников Аксайской переправы.

Заслуги отдела культуры района были отмечены на областном уровне.

В последнее время по количеству обращений жителей на первый план вышли вопросы здравоохранения и повышения качества оказания медицинской помощи.

С 2023 года осуществлена передача муниципальных медицинских организаций здравоохранения, как имущественных комплексов, из муниципальной собственности в государственную собственность Ростовской области. Все мы надеялись, что это даст импульс к улучшению инфраструктурной и кадровой ситуации в нашей Центральной районной больнице, однако на практике качество оказания медицинских услуг кардинально не изменилось. По-прежнему ощущим дефицит медицинских кадров, не первый год требуется реконструкция инфекционному отделению ЦРБ. Беспокойство жителей также вызвала новость о закрытии в Аксайском районе родильного отделения больницы. Однако, одновременно с закрытием акушерского стационара будет значительно расширено гинекологическое отделение больницы.

Но даже несмотря ни на какие сложности руководством больницы в отчетном году проделана большая работа. Укрепилось материально-техническое оснащение центральной районной больницы. На территории аксайской ЦРБ создан сердечно-сосудистый центр, благодаря чему больница получила более 150 единиц самого современного медицинского оборудования. Кроме того, на территории ЦРБ планируется построить модульное здание отделения скорой медицинской помощи площадью около 800 кв.м. Его планируют возвести к концу 2025 года.

От четкой и слаженной работы агропромышленного комплекса зависит продовольственная безопасность нашего района. В прошлом году хлеборобы Аксайского района собрали достойный урожай – более 150 тысяч тонн зерновых культур. При этом средняя урожайность составила 48,7 центнеров с гектара. Стоит отметить, что труженики села всегда очень тепло отзываются о работе районного Управления сельского хозяйства и продовольствия.

Динамика рождаемости и смертности в нашем районе в 2023 году характеризуется следующими показателями: число родившихся – 1014; число умерших – 1184 (отрицательная динамика - 170 человек); в 2022 году – 1088 родившихся и 1211 умерших (отрицательная динамика - 123 человека); в 2021 году – 1154 родившихся и 1687 умерших (отрицательная динамика – 533 человека).

По-прежнему остро стоящими вопросами остаются большое количество безнадзорных животных на территории населенных пунктов Аксайского района,

нехватка общественного транспорта в сельских населенных пунктах, а также перебои с электро- и водоснабжением. Депутатами районного Собрания депутатов уделяется внимание этим вопросам - проводятся совещания и заседания «депутатского часа» с участием ответственных лиц, отправляются депутатские запросы в компетентные органы, изыскиваются и прорабатываются все возможные способы решения.

Что касается проблемы безнадзорных животных, то в некоторых субъектах Российской Федерации уже приняты нормативные акты, позволяющие их усыпление в определенных случаях.

Продолжается взаимодействие с Законодательным Собранием Ростовской области и прокуратурой Аксайского района. Наши заседания открыты для средств массовой информации и граждан.

Для обсуждения и выявления мнения по вопросам, затрагивающим интересы большинства жителей Аксайского района, Собранием депутатов проведены публичные слушания. Были рассмотрены:

- проект отчета об исполнении бюджета Аксайского района за 2022 год;
- проект бюджета Аксайского района на 2024-2026 годы;
- проект внесения изменений в Стратегию социально-экономического развития Аксайского района Ростовской области до 2030 года;
- проект внесения изменений и дополнений в Устав Аксайского района.

Особое внимание депутаты уделяют рассмотрению обращений граждан. Именно обращения жителей зачастую помогают правильно определить приоритетные направления деятельности.

Проведенный анализ поступивших обращений показал, что в 2023 году наибольшее количество обращений к депутатам, как и в предыдущие годы, связано с ремонтом и строительством дорог, вопросами жилищно-коммунальной сферы и социальным обеспечением. Депутаты продолжают оказывать посильную спонсорскую помощь ветеранам, многодетным семьям и семьям мобилизованных граждан.

Первоочередным в работе органов местного самоуправления является ведение открытого диалога с жителями района. Прямое взаимодействие населения с органами власти позволяет оперативно решать вопросы местного значения и определять приоритеты социально-экономического развития территории. Проводимые дважды в год отчеты о деятельности позволяют нам с вами провести оценку достигнутого и наметить перспективы дальнейшего развития района. Однако очень важно, чтобы в отчетах затрагивались актуальные темы, которые действительно волнуют местных жителей. Нередки случаи, когда на отчетах глав администраций в поселениях одни и те же жители из года в год задают одни и те же вопросы, однако проблемы так и остаются нерешенными. Зато значительная часть доклада главы посвящена победам в различных конкурсах и Спартакиадах.

Завершая свой доклад, благодарю всех, кто принимал непосредственное участие в судьбе района в 2023 году.

В нынешней непростой обстановке необходимо объединить все наши усилия для достижения общих целей.

2024 год – это год 100-летнего юбилея Аксайского района. Нашему Собранию депутатов, совместными усилиями с Администрацией района, предстоит закрепить

и приумножить все положительные тенденции года прошедшего. Это значит совершенствовать законодательство, которое способствует развитию ведущих отраслей экономики района, укреплять позиции социальной защищенности граждан.

Уверен - вместе мы успешно решим поставленные задачи, ведь в нашем районе живут и трудятся замечательные люди: отзывчивые, целеустремленные и неравнодушные. А Собрание депутатов совместно с Администрацией района будет и впредь следовать единому принципу – работать ради развития Аксайского района и благополучия наших жителей.